



Труды татарского публициста, писателя и историка Газиза Губайдуллина (1887-1937) были широко известны и популярны до октября 17 года.

Главная особенность научных исследований ученого состояла в том, что Газиз Салихович, будучи профессиональным ученым-историографом, обращался к первоисточникам, трудам выдающихся ученых прошлого.

Основываясь на этих документах, ученый создал учебники, монографии по истории древнего мира, религии. Большую популярность получили его книги "Марко Поло турында тәҗрибә" ("Опыт изучения путешествия Марко Поло"), "Татар тарихы" ("История татар"), "История России", "Этапы социального развития волжских татар".

Islam-today предлагает вниманию читателей отрывки из книги Г.Губайдуллина «Борынгы болгарлар» («Древние булгары»), которая была издана в Казани ровно 90 лет назад.

На следующее утро, когда зазвучал азан, призывающий на намаз, корабли арабских купцов приблизились к берегу. На высоком холме из бревен было сооружено укрепление, из него вышло с десяток вооруженных людей. Затем они спустились к берегу и устроились в ладье, которая доставила к суднам.

С ладью прозвучал вопрос: «Кто вы? Друзья или недруги?» Сагид отвечал по-туркски: «Друзья!» Воины поднялись по трапу на корабль, и старшие из них стали знакомиться с товарами, находящимися в трюмах. Их вниманию предстали тюки с шелком, сосуды, выполненные из серебра и расписанные арабской вязью и узорами, а также короба с восточными пряностями, которые произрастают лишь в жарком климате. Среди товаров были и книги, написанные на тонкой бумаге или выделанной коже. Таможенники брали мизерную часть из товара и отмечали своей тамгой.

При этом купцы оплатили определенную пошлину на том церемония прохождения

таможни завершилась, и они получили право следовать дальше. Купцы вновь подняли паруса. После того как суда миновали часть пути, они пристали к берегу отдохнуть и полюбоваться природой. Их поразило обилие лещины. Шейх Сагид пояснил, что осенью булгары собирают обильный урожай орехов и вывозят их на продажу в разные страны, в том числе и в Аравию. Орехи пользуются спросом, и местное население называет их «джуз булгари».

Во время одной остановки на судно в пассажиры напросился торговец-грек по имени Феодул. С ним было два его раба, которые несли три баула с пушниной. Сагиду в свое время приходилось бывать в Византии и он знал греческий язык. Шейх Сагид был человек любознательный, обладал грамотой и любил все записывать в свою путевую тетрадь. Он поинтересовался у Феодула, приходилось ли ему бывать в Великих Булгарах. Оказалось, что греческий купец бывал во многих северных землях, был весьма начитан и прочел множество древнегреческих книг и имел обширные сведения. Сагид решил воспользоваться этой возможностью и порасспросить у бывалого человека о булгарах, когда они появились на этих землях, и что их привело в эту лесистую и богатую природой страну. И Феодул удобно устроившись на циновке стал рассказывать:

- Мне посчастливилось прочитать древние книги наших ученых историков, которые создали их два-три века назад. В одной из них я прочитал о том, что пять веков спустя после рождения нашего Спасителя Христа в том месте, где Танаис (река Дон) впадает в Черное море на прибрежных землях моря Маятис (Азовского) и реки Кунис (Кубань) в тех пределах, где кочуют племена базанаков и кипчаков, обитало еще одно тюркское племя - булгар. Во время правления греческого цезаря Константина IV булгары потеряли своего великого хана Кубрата. А в ту пору булгары так сильно размножились, что пашни и луга не могли обеспечить кормами многочисленные стада, которыми они владели. Потому то и было решено разделить все племя на четыре большие части по числу сыновей хана Кубрата. Основная часть племени под началом одного из сыновей хана, которого звали Баян, осталась на их исконных территориях. Другая часть булгар направилась на север, и избрала среднюю часть по течению Итили.

Шейх Сагид не сдержался и спросил грека:

- До того, как булгары переселились на эти земли, там никто не проживал?

Послушать умного человека собрались все, кто хоть мало-мальски понимал по-турецки.

- Как же, продолжил рассказчик, эти края издавна были заселены людьми. Здесь обитали финно-угорские народы, которые отличались светлыми волосами, у них были узкие глаза, низкий рост. Они занимались охотой и рыболовством, а также землепашеством. В настоящее время эти племена находятся под управлением булгарского хана, во главе них стоит свой вождь, они справно платят дань, и булгарский правитель не вмешивается в их дела.